

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27603期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日4版 甘肃日报社出版
2025年1月26日 星期日 农历甲辰年十二月廿七

习近平春节前夕视察慰问部队 向全体人民解放军指战员武警部队官兵 军队文职人员预备役人员和民兵致以新春祝福



1月24日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到北部战区机关视察慰问，通过视频看望基层官兵，检查部队战备值班和执行任务情况，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。这是习近平同南部战区陆军某旅任务分队、东部战区海军岸舰导弹某团值班分队、中部战区空军地空导弹某营、军事航天部队某监测预警站、郑州联勤保障中心汽车运输某团2营、武警西藏总队日喀则支队执勤3大队官兵进行视频通话（拼版照片）。

新华社记者 李刚

喜庆的节日气氛。上午9时30分许，习近平来到北部战区机关，在热烈的掌声中，亲切接见北部战区官兵代表，同大家合影留念。

随后，习近平同全军有关部队进行视频通话。南部战区陆军某旅任务分队、东部战区海军岸舰导弹某团值班分队、中部战区空军地空导弹某营、军事航天部队某监测预警站、郑州联勤保障中心汽车运输某团2营、武警西藏总队日喀则支队执勤3大队官兵整齐列队，

依次向习主席报告战备值班和执行任务情况。习近平认真听取有关情况介绍，对他们的工作给予充分肯定，并向他们表示亲切慰问。

习近平强调，过几天就是春节了，全军部队要加强战备值班，及时有效处置各种可能的突发情况，维护好国家安全和社会稳定，确保全国人民过一个欢乐、安宁、祥和的春节。要注意搞好工作统筹，把官兵春节期间的生活安排好。

张又侠等参加活动。

2024年全省金融机构新增贷款1506亿元



本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者曹立萍）记者从省政府新闻办1月24日上午召开的2024年全省金融运行情况新闻发布会上获悉，2024年，全省金融运行总体平稳，各项存贷款稳步增长，重点领域信贷支持稳固有力，社会综合融资成本稳中有降。截至2024年末，全省金融机构各项贷款余额2.9万亿元，同比增长5.5%；全年新增贷款1506亿元。

从贷款结构来看，2024年，中国人民银行甘肃省分行引导信贷资源流向实体经济重点领域和薄弱环节，金融支持更加精准有力，信贷结构持续优化。围绕强工业、强科技行动，省内各金融

机构开展科技金融服务能力提升专项行动，推动落实科技金融改革创新和技术改造再贷款，支持“两新”等部委清单内项目，制造业贷款快速增长。2024年末，制造业贷款余额2822亿元，同比增长17.2%，特别是中长期制造业贷款同比增长23.9%，较上年末提升8.2个百分点。

在基础设施建设领域，全省金融机构围绕交通、水利、新能源等领域基础设施建设项目，加大贷款投放力度，助力国家区域战略实施。2024年末，全省基础设施领域贷款余额9718亿元，同比增长6.2%，其中，电力、热力、燃气及水生产和供应业贷款余额2276亿元，同比增长20%。

在乡村振兴领域，全省金融机构深

入实施金融科技赋能乡村振兴示范工程。深入开展“一县一业一品”金融服务乡村振兴示范提升行动，向22万户农户发放特色产业链贷款206亿元，助力乡村产业拓规模、增效益。2024年末，全省涉农贷款余额7318亿元，同比增长5%。

聚焦中小微企业贷款难问题，人行甘肃省分行组织省内各金融机构深入开展“贷动陇原·惠企利民”融资对接提升行动，提升金融服务民营小微企业质效。2024年末，全省中小微企业贷款余额1.19万亿元，同比增长5.1%，其中，单户授信1000万元以下小微企业贷款余额1036.41亿元，同比增长17.1%。同时，2024年，全省新发放企业和小微企业贷款加权平均利率分别为3.71%和4.38%，同比分别下降0.65和0.54个百分点，企业融资成本进一步下降，处于历史低位。

紧盯时间节点 一严到底纠治“四风”

——省纪委监委联合相关部门开展节前明察暗访

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

“你们超市近期办理购物卡的情况怎么样？”

“你们酒店近期接待用餐情况怎么样，年夜饭是什么价位，目前订了多少桌？”

近日，省纪委监委与兰州市纪委监委联动，会同市场监督管理和税务部门组成明察暗访组，紧盯重点场所，针对元旦、春节期间“四风”易发多发问题开展明察暗访。

明察暗访组采取“四不两直”方

式，不定时间、不定地点、不定路线、不打招呼，随机抽查超市、餐厅、名烟名酒专卖店等重点场所，通过实地走访、访谈了解、查看票据、调取数据等方式，着力发现党员干部违规收送礼品礼金、违规吃喝、滥发津补贴或福利等问题。

在某超市，明察暗访组与工作人员仔细交谈，了解是否存在节礼过度包装、公款购买年货节礼和购物卡的情况；在某餐厅，明察暗访组分别与餐厅负责人、财务人员、普通员工等谈话了解，查阅相关消费票据，掌握是否存在违规吃喝和“豪华年夜饭”等问题；在某

名酒专卖店，明察暗访组仔细询问销售情况，查阅发票单据，了解是否存在公款购买情况。

“节点就是考点，年关也是廉关。元旦、春节期间人际交往活动多，少数党员干部思想防线松懈，容易触碰纪律红线。”省纪委监委党风政风监督室相关负责人说，越是节点，越要重点盯住违规收送礼品礼金、违规吃喝等易发多发的“节日病”，通过节前监督检查，对顶风违纪行为严查快处，狠刹披着人情往来外衣的不正之风，持续释放全面从严、一严到底的强烈信号。

（转3版）

人民日报记者 杜尚泽 刘友波
新华社记者 张晓松 朱基叙

腊月二十三，北方小年。一早，习近平总书记乘坐火车一路北上，出山海关，进入辽宁。

车窗外天地辽阔。沉淀了红色革命史、辉煌建设史、澎湃改革史的黑土地，来到了新时代东北振兴的新一程，在年轮中编织着希望的锦绣。

旧岁的尾声也是新年的序曲，总书记深入人民群众中间。

3天时间，葫芦岛、沈阳、本溪，访农家、探市场、看社区、进厂房……岁月的笔触流淌，每一寸奋斗的光阴都散发着光亮。为奔向更好日子努力拼搏着的人们，是这个时代熠熠生辉的主角。

日月更迭。中国式现代化大笔点染，写下气象磅礴的人民史诗。习近平总书记向海内外中华儿女拜年，送上“国泰民安”的美好祝福。

一串足迹，映见初心

日程：1月22日下午，葫芦岛市绥中县祝家沟村

此行缘起于去年8月下旬的那场洪灾。

“我心里一直牵挂着，那段时间每天都在了解你们这里的情况。”考察辽宁第一站，习近平总书记就辗转火车、汽车，来到了当时受灾严重的葫芦岛。

时光流转，丹心如一。2024年春节前，总书记赴天津看望受灾群众；再往前，2023年春节前，他同遭过灾的四川石棉村村民视频连线；2022年春节前，深入山西的秋汛灾区……“新年之际，我最牵挂的还是困难群众”。

一串足迹，映见百年大党的如磐初心。重若千钧的“以人民为中心”之下，是无数动人的细节。

祝家沟村山峦起伏。

村干部远远指着山坳的电线杆对总书记说：“一下天了一年的雨，水转眼间就到了杆头。”

路成汪洋，村变孤岛。

倒伏的树、滚落的石，乡亲们落了多少泪，忧虑着“半辈子置办的家当都淹了，何时才能重新有个家？”忙碌的冲锋舟、赶

「始终把人民放在心上」

——习近平总书记春节前夕赴辽宁看望基层干部群众纪实

工的挖掘机、不下火线的党员干部……洪水还未退去，重建已经展开。

冬日暖阳洒下来。簇新的房屋整齐排列。习近平总书记深入集中迁建安置区，接连走访了朱西存、王宝维两户人家。

春联、窗花、红灯笼，大锅菜香气扑鼻，处处有年的味道。

村民小院里存年货的大缸，吸引了总书记的目光：“冻梨、冻肉、冻鱼，还有酸菜，自己腌的最好。”

“黏豆包，黏面是自己种的还是买的？”总书记这一问，乡亲听着就亲，赶忙答道：“黑的是高粱面，黄的是玉米面，都是自家种的。”

房子窗明几净。和过去比，旱厕变水厕，水井变自来水，墙壁、屋顶都装上了保温层。客厅里，大家围坐在一起。习近平总书记拿起洪灾时的照片端详，细致了解政府的重建房屋补助是否到位、村民的收入来源主要有哪些。

“政府补了6万6，因为自家人口多，我们增了平米数，自己又掏了6万6。”王宝维一笔笔算得清晰，讲得也朴实，“这样的灾害，没有您关心关怀，我们根本不敢想象能住到这样宽敞漂亮的房子。我们非常感谢，还非常激动。我有些心里话想说，但就是表达不出来。”

“人民至上，帮助受灾群众是党和政府应该做的事。你们还有什么要求和希望吗？”总书记亲切地问。

“没啥要求。党的政策好，我们家的生活没啥问题。就是希望把生活过得更好，把家园建设得更美。”

王宝维的老伴查恩英也脱口而出：“共同努力！”

总书记回应道：“你们的希望也就是我们的希望，大家共同努力把幸福生活过得更好。”

重建家园的“加速度”，背后有千万人的奋力托举、负重前行。举国的守望相助汇聚于此，中华民族的众志成城彰显于此。在村党支部服务中心，习近平总书记看了当地“同时间赛跑”的救灾短片，感触良多。

8月23日，抢通了路、电、网三条“生命线”；

9月1日，受损学校全部开学；

9月15日，损毁田间路全部修复，保障了秋收作业；（转2版）

胡昌升任振鹤看望慰问正省级老同志

本报记者 崔亚明 新春佳节即将到来之际，省委书记、省人大常委会主任胡昌升，省委副书记、省长任振鹤1月24日在兰州看望慰问了正省级老同志陈学亨，代表省委、省政府向老同志致以节日问候和美好祝福，感谢老同志为甘肃经济社会发展作出的重要贡献。

胡昌升、任振鹤与陈学亨亲切交流，关切询问他的身体和生活情况，听取意见建议，叮嘱相关部门用心用情做好服务保障工作，让老同志安享幸福晚年。

胡昌升说，2024年，全省上下深入贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，以“三抓三促”行动为抓手，大力实施“四强”行动和“引大引强引头部”行动，全省经济增长势头强劲，招商引资成果丰硕，改革开放纵深推进，人民生活持续改善，社会大局和谐稳定，各项事业都取得了显著成绩。这些成绩的取得，饱含着每一位老同志的心血和智慧。当前，我们正以进一步全面深化改革为动力，统筹推进政治建设、经济建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，团结带领全省广大党员干部群众，为加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面、奋力谱写中国式现代化甘肃篇章而奋斗。希望老同志继续发挥优势，多提宝贵意见，帮助我们把工作做得更好更有成效。

陈学亨感谢省委、省政府的关心照顾，对全省过去一年取得的成绩感到由衷高兴，表示将一如既往支持省委省政府工作，为全省高质量发展和现代化建设贡献力量。

李刚参加。

胡昌升说，2024年，全省上下深入贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，牢牢把握高质量发展这个首要任务，以“三抓三促”行动为抓手，大力实施“四强”行动和“引大引强引头部”行动，全省经济增长势头强劲，招商引资成果丰硕，改革开放纵深推进，人民生活持续改善，社会大局和谐稳定，各项事业都取得了显著成绩。这些成绩的取得，饱含着每一位老同志的心血和智慧。当前，我们正以进一步全面深化改革为动力，统筹推进政治建设、经济建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，团结带领全省广大党员干部群众，为加快建设幸福美好新甘肃、不断开创富民兴陇新局面、奋力谱写中国式现代化甘肃篇章而奋斗。希望老同志继续发挥优势，多提宝贵意见，帮助我们把工作做得更好更有成效。

陈学亨感谢省委、省政府的关心照顾，对全省过去一年取得的成绩感到由衷高兴，表示将一如既往支持省委省政府工作，为全省高质量发展和现代化建设贡献力量。

庄国泰先后来到嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛、德哇仓·嘉样图丹嘉措家中，与他们促膝交谈，详细询问他们的工作、生活和身体近况。对他们长期以来坚持爱国爱教，为促进全省民族和睦、宗教和顺、社会和谐作出的贡献给予肯定，并听取他们对民族宗教和政协工作的意见建议，希望他们保重身体，一如既往

庄国泰先后来到嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛、德哇仓·嘉样图丹嘉措家中，与他们促膝交谈，详细询问他们的工作、生活和身体近况。对他们长期以来坚持爱国爱教，为促进全省民族和睦、宗教和顺、社会和谐作出的贡献给予肯定，并听取他们对民族宗教和政协工作的意见建议，希望他们保重身体，一如既往</p